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Мо дро љу би ча сте обла чи не ва ља ле су се
пре ко цр них, го р ских гре бе на. Со ко лар Ту њуш
ја хао је бла гим ка сом, др же ћи на ко жној ру ка -
ви ци со ко ла с ка пи цом на гла ви и звон чи ћем
ве за ним ко жом на кан џа ма. Ко са Ту њу ше ва би -
ла је злат не бо је се на. Бу ду ћи да је још од де ча -
штва стал но упра вљао по глед у пла вет ну
би стри ну не ба над Де ча ни ма, Ту њуш је имао не бе ско пла ве очи, баш као
и ње го ви пре ци ко ји су сви од ре да би ли по све ће ни и че сти ти дре се ри
со ко ло ва. Ту њу шев со ко био је ди ја мант ски ор ни то ло шки ег зем плар. Ка -
ко се се са мо Сми шљај во ђен сво јим кри стал ним оком стре ло ви то об ру -
ша вао на ло ви ну из оне мо дри не од о зго. Имао је ко љач ке, гнев не кан џе
ко је се, ка да се у ње му бу дио гра бљи ви ин стинкт, си ло ви то за ри ва ју у
ме со да их је по сле би ло те шко из ме са иш чу па ти. До сти зао је бр зи ну од
три ста пе де сет ки ло ме та ра на сат. Др зак и љут, Сми шљај ни је пра вио сво -
је гне здо, не го је ко ри стио гне зда ко ја су дру ге пти це на пу сти ле. Ни је тр -
пео за тво ре ност у ка ве зу. Овај со ко ле тео је та мо где ни за кон не за ла зи. 

- Па ја сам Сми шља ја од га јао као да сам му отац. Об у ча вао сам га ка ко
да уз ле ти и да по слу ша да се вра ти ка да от пер ја да ле ко. Не ћу го во ри ти о
од ра ста њу мо га со ко ла, о то ме ка ко ми се јо гу нио у ру ка ма, кљу цао ме
по дла но ви ма и гре буц као кан џи ца ма. Још док је Сми шљај био со ко лић,
пре ма зи вао сам га ло јем да му кри ла не сра сту. Ка ко сам са мо био по но -
сан кад је мој Сми шљај окруп њао и пре тво рио се у пра ву ле те ћу звер у
ва зду ху. У тре ну ци ма ту ге и не сре ће те ши ле су ме ње го ве вра то ло ми је у
пла вет ни лу. Да пре кра тим при чу, ова квог со ко ла ни су има ли ни Сфор -
це у Ми ла ну – го во рио је Ту њуш док је го р до мо трио сво га ми ље ни ка.

Пас Бу јан ве се ло је ска ку тао око ко ња ни ка ко ји је из ја шио у лов на
пти це. Пре не го што су кре ну ли у лов Ту њуш је Сми шља ја на хра нио го -
лу бо ви ма, ср не ти ном и зе че ти ном. Че ти ри пу та пу стио је со ко лар Ту њуш
сво га со ко ла, али ка да га је пе ти пут пу стио с по кли чом „ајд со ко ле мој у
не бе са“, Сми шљај је иш че знуо као да га је не ка си ла од не ла. Као да га ни -
ка да ни је ни би ло. Шта је со ко ла ру пре о ста ло не го да по ђе у по тра гу за
Сми шља јем. Бо јао се да ње гов со ко већ ни је пре шао ону гра ни цу ко ја во -
ди ан ђе ли ма. 

Ра дост је ве ли ка не по зна ни ца, она ис па ри из жи во та без ика квог
упо зо ре ња оде у не по зна том прав цу. Го р ка, сло мље на ср ца, Ту њуш
се дла ко ња, пу ни би са ге и спре ма се да тра жи сво га Сми шља ја, му -
чен сум њом да ова по тра га не ће на до бро иза ћи. Де сет да на је лу тао
шу мом, пла као, умо ран за спи вао, бу дио се и по ку ша вао да уми ри сво -
ју ду шу мо ли тва ма. И не у те шно је Ту њу ше во ср це за во ље ним со ко -
лом па ти ло – сва ка дла ка на ње го вој гла ви о то ме је бол но мо гла
по све до чи ти. Док је хо дао, осе ћао је као да му је чи та во бр до на ле -
ђи ма. Је да на е стог да на у сну усни ка ко чу је ка ко зво не Сми шља је ви
пра пор ци. Ка да се про бу ди, сав у чу ду угле да не ка квог во де ни ча ра.

- Ја знам ко си ти и шта те му чи – ре че му во де ни чар.
- Ти знаш – ре че со ко лар – ти знаш мо ју му ку? – Мо жеш ли ми по мо ћи?
- А шта има на овом све ту што ја не бих знао до бри чо ве че – од -

вра ти во де ни чар. Мно го ми је у у мом ду гом ве ку на жу бо ри ла во да
ово га пла нин ског по то ка, а тек ко ли ко ми је тај ни про ша пу та ло ли -
шће ово га др ве ћа.

- Ја сам со ко лар, име ми Ту њуш, цео жи вот гле дам у не бо. Из гу био
сам не што не про це њи во, див но и ја ко – мо га цр ног со ко ла од ко га
се зла ти ла мо ја ду ша. Ако ти је све зна но, до бри и про зор љи ви чо ве -
че – ре че со ко лар – мо ра да ти је по зна то ку да је не стао мој со ко Сми -
шљај, мо ја вре ла крв.

- Ни је тво ме со ко лу пи са но да ће не ста ти или на стра да ти. Не го по -
ђи пре ма пла ни ни Ртањ. Са за пад не стра не пла ни не, на ви со кој ли -
ти ци има је дан раз гра на ти бор чи је се гра не над ви ја ју над по но ром.
Е на том бо ру те че ка твој со ко Сми шљај.

За хва ли Ту њуш во де ни ча ру и су тра ра ном зо ром са лу ком и то бол -
цем стре ла с дво стру ким вр хом у об ли ку стра хо ви то за ши ље не ви -
љу шке за пу ти се ка пла ни ни Ртањ. И не ће те по ве ро ва ти, у да ну
оза ре ном не бе ским пла вет ни лом, тек што сти же на за пад ну стра ну
Рт ња угле да бор што се, пр ко се ћи бе су ве тро ва, над вио над про ва ли -
јом. Та да из го во ри ре че ни цу: „О, мој со ко ле злат ни, што кри ли ма сје -
ди њу јеш зе мљу и не бо, об ја ви ми се!“

А ка да се ко зјим ста зи ца ма ус пео до бо ра, угле да ви со ко го ре, ско -
ро у ни шта ви лу Сми шља ја. По зва сво га со ко ла и та да за зво ни ше злат -
ни звон чи ћи. Ле по тан за ле пе та кри ли ма и у ни ском ле ту сле те му на
ша ку, ра ши ри пла ме но цр ве на кри ла ра спо на од ме тар и по и до пу -
сти му да га по ма зи и по љу би. 

Ко ли ко ли је са мо Сми шљај у бо лу и не ми ру одво јен од Ту њу ша
ле тео да би са да у Ту њу ше ву пра зну ша ку као у ка кво гне здо сле тео.

- Ве лик је Го спод – шап ну Ту њуш са мом се би – кад ког ње го ва де -
ца не што за тра же, он их чу је. n

Драган Јовановић Данилов

Соколарева 
приповест

ИНТЕРВЈУ: МИЛА МИХАЈЛОВИЋ, ПРЕВОДИЛАЦ И КУЛТУРОЛОГ

Српска култура је
дијаспорична

Ми ла Ми хај ло вић, ро ђе на Зре ња нин ка,. у Рим је до шла пре
че ти ри де це ни је на сту ди је му зи ке и ди пло ми ра ла је со ло пе ва -
ње на нај ста ри јем и нај чу ве ни јем кон зер ва то ри ју му на све ту за
со ло пе ва ње, Кон зер ва то ри ју му „Сан та Ће ћи ли ја“ у Ри му, као је -
ди на Срп ки ња у исто ри ји ко јој је то по шло за ру ком. Ма ги стри -
ра ла је со ло пе ва ње на Ака де ми ји му зич ких умет но сти у
Бе о гра ду, али број на го сто вањa у опер ским ку ћа ма ши ром Ита -
ли је, Евро пе и САД ни су огра ни чи ла ње на ин те ре со ва ња, та ко да
је ка сни је док то ри ра ла на те му „Кул тур но пам ће ње тр шћан ских
Ср ба”... Аутор ка је ни за мо но граф ских сту ди ја о од но си ма Ср би -
је и Ита ли је, а ве о ма зна ча јан је и њен пре во ди лач ки ан га жман.
Не дав но је та ко би ла и спи ри тус-мо венс про јек та „Но ви ду хов -
ни мост: Но ви Сад - Ба ри”, п ре во де ћи  иза бра не пе сме 20 ов да -
шњих и 20 ита ли јан ских пе сни ка...

l Ни је ла ко пре ве сти јед ну пе сму, јед ног пе сни ка, а ка мо ли
се су о чи ти са 40 раз ли чи тих по е ти ка. Ка ко се пре во ди лац при -
пре ма за та кав иза зов - да у ко нач ни ци сви пре во ди бу ду исто -
вре ме но и ве ран од раз по ет ских про сто ра у ко ји ма се кре ће
сва ки од пе сни ка и бли ске ду ху је зи ка на ко ји се пе сме пре во де? 

– Пре вод по е зи је 20 са вре ме них срп ских и 20 ита ли јан ских
пе сни ка сва ка ко је пред ста вљао истин ски по ду хват, и за из да ва -
че - Дру штво но во сад ских књи жев ни ка и Ар хив Вој во ди не – и
за ме не као пре во ди о ца. Реч је о је дин стве ној збир ци по е зи је, јер
је она по бро ју ауто ра нај о бим ни ја пре вод на срп ско-ита ли јан ска
збир ка по е зи је у исто ри ји срп ског, али и ита ли јан ског из да ва -
штва. Пре во ди лач ки рад, сам по се би, крај ње је зах те ван. Пре во -
ди лац је, пре све га, глас и реч ауто ра на дру гом је зи ку, али он не
пре но си са мо текст. Пре но си и је зик и стил, и из ра жај ну сна гу
ауто ра. Пре во ђе ње тра жи огром ну од го вор ност, и про фе си о нал -
ну и мо рал ну. Чи та о цу тре ба пре не ти и ам би јент раз у ђе не ствар -
но сти ауто ра, глав не зна чај ке ат мос фе ре, осо бе но сти лич но сти,
про сто ра и вре ме на ко јо ма се де ло ре-кре и ра, и при том са чу ва -
ти сва ки де таљ и ни јан су емо ци је. Не пре во ди се са мо са је зи ка
на је зик, већ и са јед не асо ци ја тив не па и емо тив не сфе ре на дру -
гу. Мо жда је код пре во ђе ња про зе ствар друк чи ја, али по е зи ја
има и на гла ше ну му зич ку ди мен зи ју, свој је дин стве ни ри там и
звук. Све то за јед но: је зик, стил, из ра жај ност, емо ци је, ат мос фе -
ра, му зич ка ди мен зи ја, чи ни ауто ра пре по зна тљи вим већ у пр -
вим сти хо ви ма. Пре не ти све то на не ки дру ги је зик је глав на
оба ве за пре во ди о ца. За то пре во ди лац, ка ко је већ прет ход но ре -
че но, но си и те рет мо рал не од го вор но сти. У овој збир ци, све то
тре ба по мно жи ти са 40 ауто ра: 20 срп ских и 20 ита ли јан ских,
аутор ских име на ко ја су у са мом вр ху и срп ске и ита ли јан ске са -
вре ме не књи жев не ствар но сти. 

l У пер цеп ци ји на ше јав но сти не ка ко се ви ше Трст ве зу је за
тра го ве срп ске кул ту ре на “чи зми” док се, да се ма ло на ша лим, у
Ба ри ју пре “чи та” на ша фуд бал ска исто ри ја? А, ако се не ва рам,
нај ста ри ји за пис јед не срп ске еп ске пе сме на стао је упра во ту...

– Ка ко је то у ви ше на вра та ис та као проф. др Ми ли во је Па -
вло вић, срп ски кул тур ни про стор је ве о ма ши рок и не по кла па
се са ад ми ни стра тив ним гра ни ца ма на ше др жа ве, већ је знат но
об у хват ни ји по јам. До не дав но је би ло уоби ча је но да се го во ри
ка ко се срп ски кул тур ни про стор на се ве ру пе ње до Сен тан дре -
је, на ју гу се пру жа до Хи лан да ра, а на за па ду до ма на сти ра Кр ке.
На кон те мељ ног на уч ног ис тра жи ва ња об ја вље ног у мо јој књи -
зи Кул тур но пам ће ње тр шћан ских Ср ба, за пад на гра ни ца срп -
ског кул тур ног кру га се про ши ри ла за пар сто ти на ки ло ме та ра
и иде до Тр ста, ко ји је, бар три сто ле ћа, био ва жно срп ско кул -
тур но од ре ди ште. Но во на уч но ис тра жи ва ње, са же то у мо јој
књи зи По вест Ср ба на Апе нин ском по лу о стр ву об ја вље ној про -
шлог ле та (из да вач Ар хив Вој во ди не и ита ли јан ски из да вач Ol-
tre il mare), учи ни ло је још је дан ко рак на пред у спо зна ји
истин ских до ме та, то ком ве ко ва, срп ске кул ту ре на ита ли јан -
ским про сто ри ма. Ср би не са мо да су ди ја спо ри чан на род, већ је
ди ја спо рич на и њи хо ва кул ту ра.

Нај ве ћа ма сов ност и кон цен тра ци ја срп ског кул тур ног на сле -
ђа у Ита ли ји ве зу је се за де спо та Сте фа на Бран ко ви ћа Сле пог.
Зба чен са пре сто ла и на те ран на из гнан ство по сле па да Сме де -
ре ва 1459. го ди не, он од го ва ра на по зив на пуљ ских кра ље ва и
пре ла зи у цен трал ну Ита ли ју. Са мо у дру гој по ло ви ни тог 15. ве -
ка, ита ли јан ска исто ри о гра фи ја је за бе ле жи ла чак се дам ма сов -
них та ла са срп ских усе ље ни ка у сред њу и ју жну Ита ли ју. Де спот
Сте фан Сле пи у Ита ли ју је до шао је на осно ву ве ли ких при ви ле -
ги ја до го во ре них и до би је них од на пуљ ских кра ље ва у пре го во -
ри ма ко је је во дио за јед но са Скен дер бе гом (са ко јим је био у
дво стру ким ро ђач ким од но си ма), пра ћен ве ли ком вој ском и
огром ном ма сом на ро да. И ни је слу чај но да се баш за ју жну Ита -
ли ју и за овај пе ри од ве зу је нај ста ри ји за пис срп ске еп ске пе сме.
За бе ле жио ју је 1497. го ди не у ме сту Ђо ја дел Ко ле ита ли јан ски
пе сник и пу то пи сац Ро ђе ри де Па ћен ца ди Нар до, ду го го ди шњи
дво ра нин у слу жби на пуљ ске кра љи це Иза бе ле дел Бал цо, су -
пру ге моћ ног Фри дри ха I Ара гон ског. Пе ва ли су је срп ски до се -
ље ни ци у ове кра је ве и би ла је то ли ко ле па да ју је на пуљ ска
кра љи ца ра до слу ша ла, а њен лич ни се кре тар за бе ле жио. 

На жа лост, о при су ству Ср ба и срп ске кул ту ре на ита ли јан -
ским про сто ри ма на ша јав ност је сла бо упо зна та, јер је ова те ма
све до ско ро оста ла из ван сва ког озбиљ ни јег на уч ног ис тра жи -
ва ња. Уса хли у се ћа њу зе мље ма ти це, Ср би и срп ско кул тур но
бла го из ван ње них гра ни ца пре пу ште ни су ла га ној, ти хој и не у -
мит ној аси ми ли а ци ји и ута па њу у ту ђе кул тур но на сле ђе. Та ко
се ови спо ме ни ци срп ске кул ту ре у Ита ли ји, по за ко ни ма кул -
ту ре за бо ра ва, ви ше и не по ми њу као срп ски, ни ти се чак ви ше
и ве зу ју за Ср бе и Ср би ју, без об зи ра на још увек при сут не не -
дво сми сле не ин ди ка то ре и ка рак те ри сти ке њи хо вог по ре кла.
Ср би, све ма сов ни ји у Ита ли ји, не ма ју ни ка кве ве зе са сво јим
прет ход ни ци ма, то су не ки но ви љу ди ко ји, на жа лост, ни ма ло,
или ве о ма ма ло, зна ју за сво је слав не прет ход ни ке. Сто га, об на -
вља ње и афир ми са ње огром не срп ске кул тур не ба шти не у Ита -
ли ји пред ста вља зах те ван по ду хват и пра ви на уч ни иза зов. 

Ми ро слав Ста јић
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Ентузијазам није стратегија
l У ко јој ме ри је срп ска књи жев ност да нас при сут на и пре -
по зна тљи ва код ита ли јан ских чи та ла ца?
– Ста ње срп ске пре вод не књи жев но сти на ита ли јан ски је -
зик је кри тич нo. Ако је про сек ита ли јан ске пре вод не ли те -
ра ту ре на срп ски је зик око 30 на сло ва го ди шње, пре вод
срп ских ауто ра на ита ли јан ски је зик се на го ди шњем ни -
воу мо же да из бро ји на пр сти ма јед не ру ке, уз та ко ђе хро -
нич ни не до ста так си сте ма тич но сти и ра ци о нал но сти
ода би ра и уз кон стан ту сти хиј ске слу чај но сти у ре а ли за ци -
ји, и ов де углав ном оста вље не ин ди ви ду ал ном ен ту зи ја зму
и/или по тре ба ма. Из ве стан по лет ко ји се у Ита ли ји осе ћао
у по гле ду пре вод не срп ске ли те ра ту ре то ком ше зде се тих и
се дам де се тих го ди на прошлог века, у сле де ћој де це ни ји ско -
ро пот пу но за ми ре и та кво ста ње је и да нас при сут но.

Оп ште је по твр ђе но да баш књи жев но сти при па да уло га
при мар ног и не за мен љи вог ин стру мен та ус по ста вља ња ве -
за ме ђу на ро ди ма, ме ђу соб ног упо зна ва ња, и пре по зна ва -
ња, те да је баш књи жев ност та твр ђа ва и бе дем ко ји чу ва,
ши ри и афир ми ше је зик, кул ту ру и тра ди ци ју јед ног на ро -
да, да ру је и раз ме њу је емо ци је и ства ра осно ве ме ђу на род -
ног ува жа ва ња и при ја тељ ства. На осно ву при ка за ног ста ња,
ре зул тат је чи ње ни ца да Ср би и Ита ли ја ни са мо ве ру ју да се
по зна ју, али да је си ту а ци ја пот пу но су прот на. Уз, на жа лост,
увек при сут ну и ак ту ел ну кул ту ру за бо ра ва. За бо ра ва на
књи жев не ве зе Ср би је и Ита ли је ко јом су та два на ро да од -
вај ка да раз ме њи ва ла и опле ме њи ва ла сво ју ду хов ност. 
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Тешко би коме пало на памет да
је име овог града етимолошка из-
веденица од речи “газела” и “је-
лен”: зато можда не треба да чуде
његове непрегледне зелене повр-
шине које су у нестварном (али за-
умно инспиративном!) контрасту
са челиком, стаклом, бетоном и
постмодернистичким архитектон-
ским фантазмагоријама!

И можда се баш зато у самом
центру Абу Дабија уздиже осамна-
естоваковна тврђава - вишедеце-
нијска владарска резиденција! - Каср ал Хосн,
једина грађевина те врсте коју сам видео а да
није имала превасходно војну сврху већ је
штитила бунаре и изворишта пијаће воде из-
међу зидина, кула и хедонистичких просто-
рија. За разлику од већине пустињских
градова, Абу Даби је близу планине Јебел Ха-
фит са солидним језерским и речним ресур-
сима, па свакако осим људи ни јелени-газеле
нису имали проблем питке воде у древним
временима када је на овом подручју живело
не више од 10.000 становника.

Каср ал Хосн је прва грађевина у Абу Да-
бију од чврстог материјала – састављеног
углавном од корала, оклопа шкољки и нешто
мало камена, јер је у 18. веку његово допре-
мање са планине било теже! – а око ње се
простире Културни дисктрикт: то је, заправо,
огроман отворен простор усред центра гра-
да, са водоскоцима, језерцима и интересант-
ним арт-кафеима.

Ту се, као и у окви-
ру саме тврђаве, одр-
жава сваке године
Фестивал плеса, пер-
формаса, визуелних
уметности и мулти-
медија (траје 11 дана),
чији су главни про-
грами посвећени
историји и традицији
УАЕ - уз сталне по-
ставке у већ помиња-
ним хедонистичким
просторијама. Мени
је посебну пажњу
привукао пространи

шатор у коме босоноги постелац присуству-
је локалном обреду припремања кафе и ње-
ној дегустацији (уз разне слаткише): тзв. црна
кафа, одомаћена на Балкану, овде као да и не
постоји, има је у разним другим бојама - што
зависи од врсте (и боје!) самог зрна - а има је
и са додацима по жељи: од цимета преко би-
бера до златног праха (није реч о истоиме-
ном племенитом металу!).

Напољу опет чекају драматични контра-
сти каквих је Абу Даби пун: на основу специ-
фичне беле одоре (коју носи само виша
класа!) закључујем да је неколико арт-кафеа
врло тренди а Балканац у мени опет гунђа
спознавши да је у њима цена предјела или
“ситног залогаја” око 100 евра, иако је реч о
типичним емиратским јелима (јашеду, бала-
лит резанцима, регаг хлебу). Међутим, Кул-
турни дисктрикт пун је – осим стаза и богаза
под сенком егзотичног дрвећа – продавница
уличне хране (и пића), које поред имају вео-

ма удобне столове или клупе, где сам као сва-
ки обичан смртник испробавао интернаци-
оналне гурманлуке за десет пута мању цену
и након тог једва устајао и пешке стизао до
оближњег хотела у ком сам боравио.

Поред Каср ал Хосна сваки дан сам барем
двапут пролазио, идући ка плажи и шетали-
шту Корниша или ка њујоршком Универзи-
тету за који су – као и за Сорбону – овдашње
власти платиле лиценцу и склопиле уговоре
(углавном четворогодишње) са неким од нај-
угледнијих тамошњих професора. То место и
простор око њега ми је неком својом непате-
тичном, отменом лепотом и сјајем – посебно
у време заласка сунца! – остало у срцу (више
но велелепна шеик Зајед џамија или овда-
шњи Лувр!), те нисам пропуштао прилику да
макар пола сата седнем на степеништа воде-
них површина и кулирам (уз цигарету, иако
је у Абу Дабију пушење скоро свуд забрање-
но - осим на неким отвореним, упадљиво
обележеним просторима).

Сећам се фасцинантне поставке традици-
оналних рукотворина у резиденцијалној твр-
ђави: од одевних, преко кулинарских и оних
за домаћинство уопште, па до разних украса
и оруђа неопходних за пустињске или мор-
ске послове. Сваки од тих артефаката одисао
је лепотом боја: очито да је древна арапска
култура естетизовала и оно што Европљани-
ма није естетски најбитније...

Дошло је и вече у којем последњи пут у то-
ку свог боравка овде остављам иза себе не-
заборавну резиденцијалну тврђаву и
Културни дистрикт, ноншалантно циљајући
кашмирски “стритфуд” да први пут у животу
окусим њихове специјалитете... n

Ка да углед ни књи жев ни кри ти -
чар и исто ри чар књи жев но сти кон -
ста ту је сма њен ути цај умет но сти на
фор ми ра ње ин те лек ту ал ног и
естет ског про фи ла по је дин ца, то
ни је де фе ти стич ко ви ђе ње са вре ме -
ног дру штва, већ пре по зна ва ње
иза зо ва. Но ва књи га Мар ка Не ди ћа са мим на сло вом
от кри ва спрем ност ауто ра да се с кри тич ком ра до зна -
ло шћу су о чи с по е тич ким иза зо ви ма но ви је срп ске
про зе. Усме ре ност на дру гу по ло ви ну два де се тог ве ка и
пр ве две де це ни је са да шњег ве ка чи ни ње го ве тек сто -
ве не из о став ним у са гле да ва њу ак ту ел не сли ке срп ске
књи жев но сти. У ис тра жи вач ком фо ку су нај че шће су,
ипак, де ла, ко ја у ре цеп ци ји опу са не ког пи сца да нас за -
у зи ма ју спо ред но ме сто. Под стак нут, пре
све га, ви со ким естет ским и ли те рар ним до -
ме ти ма ана ли зи ра не књи ге, аутор се до ти -
че и ван ли те рар них, нај че шће иде о ло шко
-по ли тич ких раз ло га за ње ну скрај ну тост.
Чак и ка да је реч са мо о оства ре њу не ти пич -
ном за по е ти ку не ког пи сца, Не дић јед на ко
при ље жно осве тља ва ма ње при мет не цр те
ње го вог аутор ског ли ка. На тај на чин по ста -
је ви дљи ви ја ху ма ни стич ка и не дог мат ска
етич ка ди мен зи ја сва ког ауто ра ко ме Не дић
по све ћу је оглед у но вој књи зи. 

То су: Жи во јин Па вло вић, До бри ца Ћо сић,
Дра го слав Ми ха и ло вић, Сло бо дан Сто ја но -
вић, Ми ро Вук са но вић, Ду шан Ко ва че вић, Јо ван Ра ду -
ло вић, Ми ро слав По по вић, Гро зда на Олу јић, Ра до ван
Бе ли Мар ко вић, Дра го Ке ка но вић и Во ја Чо ла но вић.
Аутор је Ћо си ћу по све тио два огле да, ро ма ну Да ле ко је
сун це и ме мо ар ској про зи При ја те љи, а у два увод на
есе ја да те су кри тич ке оп сер ва ци је о по е тич ким иза зо -
ви ма у са вре ме ној срп ској про зи, и ге не за и ре цеп ци ја
по е ти ке со ци ја ли стич ког есте ти зма. То је омо гу ћи ло
пре глед ну по де лу књи ге на три ком по зи ци о не це ли -
не, са по пет огле да у сва кој: „По е ти ка, ре цеп ци јаˮ,
„Жан ров ски до ди риˮ и „Кри тич ки опи сиˮ. Ве ћих раз ли -

ка ме ђу це ли на ма на чел но и не ма, што чи та о цу да је
при ли ку да при сту пи књи зи Мар ка Не ди ћа као склад -
но на пи са ној при чи о но ви јој срп ској про зи, ње ним ју -
на ци ма и лајт мо ти ви ма. То ме у при лог го во ри и
од су ство су во пар но сти, као и из бе га ва ње на го ми ла ва -
ња ре фе рен ци ко је за гу шу ју основ ну нит тек ста. Не ма,
да кле, де таљ ни је ре кон струк ци је исто риј ске по за ди не,
иако је за о штре на по ли тич ка си ту а ци ја у зе мљи на кон
Ин фор мби роа по себ но ва жна за ана ли тич ки кон текст. 

За ни мљи во је у том кљу чу по сма тра ти ро ман Суд би не
Ми ро сла ва По по ви ћа. Ду бо ко за шао у ше сту де це ни ју, са
го ло о точ ким ис ку ством иза се бе, По по вић об ја вљу је књи -
гу ко ја у нај у жем из бо ру од два на сло ва за НИН-ову на гра -
ду „гу биˮ од Па ви ће вог Ха зар ског реч ни ка. Ма да би би ло
не тач но ре ћи ка ко овај ро ман ни је чи тан про те клих де -
це ни ја, Не ди ће во ис црп но и те мељ но под се ћа ње на По -
по ви ће ву ати пич ну ства ра лач ку суд би ну и вред но сти

ње го вог де ла, ква ли фи ку је га да оста не „трај но
име но ви је срп ске књи жев но стиˮ. Спе ци фи чан
је и књи жев ни иден ти тет Дра га Ке ка но ви ћа,
„нај у са мље ни јег по зна тог срп ског пи сца ко ји не
жи ви у ма тич ном про сто ру срп ске кул ту реˮ. Не -
ди ће ви есе ји у том сми слу осна жу ју ве зе не са мо
из ме ђу про шло сти и са да шњо сти, не го и из ме -
ђу раз ли чи тих кул тур них про сто ра у ко ји ма
срп ски пи сци кон ти ну и ра но ства ра ју. 

Мар ко Не дић ни је за ин те ре со ван са мо за
ис ку ство се лид бе и из ме ште но сти књи жев -
них ју на ка или њи хо вих ауто ра, не го и за
прак су се ље ња јед ног књи жев ног жан ра у
дру ги. Иако је мно го ви ше при ме ра пре тва ра -

ња про зног тек ста у драм ски, као што је то Ду шан Ко -
ва че вић учи нио са дра мом Све ти Ге ор ги је уби ва
ажда ху, по се бан је слу чај обр ну тог про це са у ро ма ну Јо -
ва на Ра ду ло ви ћа Од Ог ње не до Бла ге Ма ри је. На ше
зна чај не умет ни ке, да кле, по сма тра мо у дру га чи јој оп -
ти ци, уоча ва ју ћи но ве ли ни је по ве за но сти ко ји ма се
про ши ру ју хо ри зон ти на ше књи жев но сти. Не ди ће ви
огле ди је су за то и по твр да вред но сти, и под сти цај за
пре вред но ва ње не ких од нај бо љих де ла но ви је срп ске
про зе, ко ја и да нас за др жа ва ју ва жан кул тур но и сто риј -
ски и књи жев но е во лу тив ни ста тус. n

Пише: Сања Перић

ИЗ ПИшЧЕвЕ бЕЛЕжНИцЕ

Абу Даби (2)
Сава Дамјанов

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Кревет-змија и мала
Просветина енциклопедија

Душан Радак
(Банатски културни центар)

Песничку књигу Душана Радака, која нуди пресек кроз
досадашње његово стваралаштво, али и и нове песме,
препознали су међу осталим, жирији Змајеве и награ-
де „Меша Селимовић”. Трагом насловне песме, први
пут објављене у „Пољима” још док је био студент југо-

словенске књижевности на
Филозофском факултету у
Новом Саду, аутор се, како
примећује и Зоран Ђерић, у
својим певањима креће од ин-
фантилизма ка цинизму; ње-
гова поезија, наизглед наивна
и једноставна, одједном поен-
тира, час у зачудност, час у не-
ку противречност, градећи
тако фантастичне или иро-
ничне слике. Још један Рада-
ков сабрат по перу, Симон
Грабовац, указује да Радак ради

и оно што је у нашој литератури мало заступљено -
експлицитно полемише са више личности у себи, ко-
ристећи апсурд, фантастику, иронију, неретко хумор,
па и цинизам. „Спајајући псеудо-реализам и диспа-
ратне појмове, Душан Радак кроз своју поезију, оства-
рује статус модерног, савременог и самосвојног
песника”, поентира Грабовац,

Абхаја
Борислав Чичовачки

(Академска књига)
Нову књигу Борислава Чичовачког њен поднаслов
описује као Роман у четири бденија, мада су из угла
приче подједнако важни и уводни Интерлудијум и

одјавни Интермецо. „Абхају”
заправо чине исповести јед-
не душе у четири реинкарна-
ције, током којих се она
сусретала са неразрешивим
искушењима суровости сре-
дина у којима је живела: у
Данској током крсташких ра-
това, у Југославији у време
Резолуције Информбироа , у
Њујорку за време Макартије-
вих прогона, те у уљуљканој
Европи док се покрет Me Too
креће од истинских искуста-

ва злостављања жена до параноје. И та напаћена ду-
ша, на коју је Чичовачки фокусиран, толико је
збуњена и уплашена сопственом неснађеношћу, да
тражи помоћ водича... Друге душе?

Ход по ивици круга
Тијана Катић

(Партизанска књига)
Тијана Катић у својој дебитантској књизи кратких при-
ча нуди сагледавање и промишљање југословенске и
српске културе из перспективе млађе генерације. Пот-
цртавајући мотив круга да означи
цикличност историје и културе,
али и људске природе, ауторка
преиспитује прегршт тема попут
трансформације модерне поро-
дице, оснивања и одржавања раз-
личитих пријатељских и
романтичних односа, али и сазре-
вања и суочавања с личним жеља-
ма, поступцима и одлукама.
Ослањајући се на богату традици-
ју домаће књижевности и попу-
ларне културе, ауторка успоставља спону између
прослављених стубова литерарне, филмске и музичке
уметности XX века и нових, младих гласова савремене
културе. Књига је добила награду „Ђура Ђуканов”.

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Развојни токови српске прозе 
„Поетички изазови и други огледи”, Марко Недић (Академска књига, 2023)

новембар 2023.
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На малом пустом острву у канџама Дунава
Замркну џелеп коња и крдо тужних крава
Јесте по среди марва ал има и наше драме -
Како им дотурити барем нарамак сламе

Ако већ јасле и она зелена ледина
Осташе тамо далеко –  у магли Крчедина
Више се не чује њисак нити се гласкају риком
Дунав се опако жести и не да прићи ником

Миленко тужни пастир преко воде их ваби
Али му вапај ко ћуку дунавски злодух зграби
Већ понестаје хране - мрзну последње влати
Наш страх од глади расте – a грех је одустати

Постиђују нас с екрана очи коња и крава
Очајем наливене у ком се љеска страва
Не може бити да нема - на залеђеној ади
Немоћних слепих и кљастих а можда и ждребади

А онда ти држава која са стоком знаде
На лице места посла најбоље из Спас-бригаде
Маме их празном шаком затим сеном и сољу
Али не знаш ти људима – можда ће и да кољу

Претоварена страхом на води љуља се скела
Која је слеђене и слуђене овде и нас довела
А кад их Служба најзад у шталу сигурну смести
Моћи ће и да прилегну - имаће шта и јести

Али и сита стока због нечег свога пати
И сад ће у мраку остављена ко и ми подивљати
А онда ће - ко с аде и с ове смрзле странице -
Све грло по грло – до прве кланице

А након овог подухвата има ли можда наде
Да мене избави неко са ове пусте аде
Где песма чупка речи као промрзле влати
Или ћу на страшном мјесту –  довека постојати

Острво
ХОмО пОеТиКуС

По е зи ја Се ли ми ра Ра ду ло ви ћа
се ја сно из два ја на ша ро ли ком по -
е тич ком по љу но ви јег срп ског пе -
сни штва, са јед не стра не, по
те мат ско-мо тив ском сло ју ис пу -
ње ном пред ста ва ма о ре ли гиј -
ском од но су, а са дру ге, ви со ко
ар ти фи ци-  је лим ис ка зом, чи ја
ре то ри ка је бли ска (нео)кла си ци стич -
ком из ра зу. Осло њен на ду хов ни уни -
вер зум Све тог пи сма, овај пе сник је у
протеклих два де се так го ди на, као ма ло
ко у са вре ме ној срп ској књи жев но сти,
без за др шке „пре во дио“ би блиј ске епи -
зо де у сти хо ве, и сми сао Би бли је чи нио
пу то ка зом за са вре ме ног чо ве ка, за лу -
та лог у епо хи ко ја је про коц ка ла сва
сво ја обе ћа ња о сло бо ди, јед на ко сти и
брат ству. По ен та ко ју је Ра ду ло вић не
јед ном су ге ри сао, је сте у то ме да је за
чо ве ков епо хал ни опо ра вак нео п хо дан
ње гов по вра так из во ру сва ке вред но -
сти.

Мно ге ге не ра ци је умет ни ка су сво је
хо ри зон те об ли ко ва ле упра во од гра ђе
ко ју им ну ди Све то пи смо. То ва жи и за
по е зи ју пе сни ка ко ји жи ви у 21. ве ку, и
де ли са сво јим са вре ме ни ци ма стра хо -
ве и на де са ко ји ма их су о ча ва исто риј -

ски тре ну так, рас пет из -
ме ђу не за у ста вљи ве гло -
ба ли за ци је и очај нич ке
по тре бе да се очу ва ју ло -
кал не вред но сти. А то је
мо гу ће из ве сти упра во
оном ми са о ном и жи вот -
ном тен ден ци јом, ко ја је
би ла уни вер зал на, гло -
бал на, и он да ка да је сва ки

сег мент све та био са мо ло ка лан. Хри -
шћан ство је, да кле, и у јед ном и у дру -
гом по гле ду, за пе сни ка мо ра ло да бу де
од го вор на иза зо ве са вре ме но сти.

У За пи су на сту бу, је ру са лим ском, по -
ред са мог би блиј ског пра-тек ста, а у ис -
тој сми са о ној ат мос фе ри, по ја вљу је се
још је дан из вор ин спи ра ци је – бо го -
тра жи тељ ски спи си и жи ти ја све ти те -
ља. При то ме се по се бан афи ни тет
по ка зу је пре ма иде ја ма ко је сти жу из
окри ља тзв. не га тив ног, апо фа тич ког
бо го сло вља и ње го вих па ра док сал них
за па жа ња. Ти ме по стиг ну ти ефек ти су
ви ше стру ки. Пр во, до бро по ста вљен,
па ра докс је сам по се би пе снич ки про -
дук ти ван. Дру го, те мат ско-мо тив ски
про сто ри пе сме се мо гу сна жно про -
ши ри ти кон тек сту ал ним и асо ци ја -
тив ним ве за ма. Тре ће и нај ва жни је,
пре у зи ма њем на чи на го во ра и го вор -

них по зи ци ја апо фа тич -
ког бо го сло вља уве ћа ва се
из ра жај ни по тен ци јал пе -
са ма, по го то во уко ли ко се
оне оства ру ју као ди ја лог,
чи ме се у игру уво де раз -
ли чи те пер спек ти ве, што
са сво је стра не ди на ми зу је
пе снич ки ис каз и да је пе -
сни ку ве ћу сло бо ду у об -
ли ко ва њу раз ли чи тих
го вор них пер спек ти ва.

По ред не ко ли ко ци клу са са чи ње них
од ве ћег бро ја пе ва ња, нај че шће крат -
ких, чи ји обим рет ко пре ла зи два де се -
так крат ких сти хо ва, у књи зи За пис на
сту бу, је ру са лим ском на ла зи се и по е -
ма „То сам ја, Оче мој!“, од чак 145 сти -
хо ва знат ни је ду жи не, ко ја већ са мим
сво јим оби мом зах те ва да бу де по себ -
но по сма тра на. 

Ње на те ма је по ве ре ње у ви ши сми -
сао, ње го во при су ство, и ра дост због тог
по ве ре ња. У жи вот ним про ме на ма и
пре о бра жа ји ма мо же да до ђе тре ну так
ка да за пре ти не га тив но, де мон ско на -
че ло, али то ни је по след ња реч, ни ти
по след њи до га ђај. Апо ка лип тич ко зби -
ва ње епо хе и дра ма по је дин ца не окон -
ча ва се у кру го ви ма па кла – јер тек
пред сто ји тре ну так

Кад уз звук тру бе, 
гла сни ка, кри ла тих,
Из кру га па кла \
у круг све тла сту паш.

Та мо где са вре ме ни чо век, ко ји је
осле пео за чу до, не ви ди ни шта, или,
још го ре, зу ри у са му пра зни ну, Ра ду ло -
ви ће ви по све ће ни стар ци ви де чи та ву
дра му чо ве ка у свим вре ме ни ма, упу -
ћу ју му упо зо ре ња и мо ле га да се чу ва
од опа сно сти ко је му пре те, осве шћу ју -
ћи га у то ме да је он сам се би нај ве ћа
опа сност. У оној ме ри у ко јој су и са ми
још увек љу ди, то упо зо ре ње ва жи и за
њих са ме, ко ји су на шли сво ју ме ру али
за њу сва ко га да на мо ра ју из но ва да се
из бо ре. Јер онај ко пре ста не да се бо ри,
да стал но за слу жу је спа се ње, већ је из -
гу бљен. n

Саша радојчић

приЧа О КЊигама

Све то увек смо били ми
Сви смо ми, већ у скла ду са вре -

ме ном ко је нам је би ло да то, у
скла ду са зна њи ма ко ја смо има -
ли при ли ке и во ље да стек не мо,
на у чи ли што смо мо гли, што нам
је би ло до ступ но, и мо жда смо
спрем ни на игру “пи та ња и ого во ри”, као ка да нам
то по ну ди школ ски уџбе ник по сле зах тев не лек ци -
је. Ово ни је ма те ри јал на ин те ре сна сфе ра и сви смо
у си ту а ци ји ју на ка из јед не од при ча из 1001 но ћи у
ко јој је де мо са мо су ву ко ри цу хле ба, а на до пу њу је -
мо је ужи ва ју ћи у ми ри су пе че ња са су сед ног штан -
да бо га тог зна њи ма. Упи ја ју ћи ми рис “пе че ња”
до жи вља ва мо уку се жи во та: жи ве ти или чи та ти?

Па зар ни смо пу то ва ли са Свиф то вим Гу ли ве ром
у Ли ли пут, на пут око све та са Вер ном, бо ри ли се са
уз бур ка ним та ла си ма оке а на све та Син ба да Мо ре -
плов ца, зар ни смо упо зна ли Мо скву, и екс клу зив ни
Клуб књи жев ни ка ко ји је по том, за јед но са Бул га ко -
вим, иш че зао у пла ме ну, зар нам ни је зна на Да ре -
ло ва Алек сан дри ја и зар ни смо са не срећ ним
Каф ком лу та ли пра шња вим дво ра на ма и кан це ла -
ри ја ма пре пу ним там них ор ма ра, фи о ка, убу ђа лих
спи са и за луд них то мо ва књи га ака та, пра ви ла, про -
пи са и ни кад окон ча них про це са? 

Би ли смо на Со ла ри су ма шта ра Ле ма и та мо се за -
љу би ли у пре див ну де вој ку ко ја је већ го ди на ма би -
ла мр тва, са Со фи јом Ју стеј на Гор де ра во ди ли уче не
рас пра ве за хва љу ју ћи зна њи ма ко ја смо сте кли уче -
ћи из лек ци ја ко је нам је одр жао па мет ни, ра ци о -
нал ни и прак тич ни Де Кре шен цо; жи ве ли смо не ко
вре ме са мо на си ма у Ита ли ји у са мо ста ну Име на ру -
же Ум бер та Ека, а шта смо тек све до жи ве ли у мно -
го стру ком, го то во нео пи си вом бо гат ству ко ло ри та
Ин ди је Ру жди ја и Арун да ти Рој? Са ју на ци ма Фи ли -
па К. Ди ка за ма ло да умре мо под ку по лом на Ме се -
цу, мо гли смо хи ља ду пу та да умре мо у зам ка ма
вир ту ел не дро ге у нео н ским гра до ви ма Ви ли ја ма
Гиб со на, са Ке ро ло вом Али сом смо си шли у под зе -
мље, су сре ли ра до зна лог иш че за ва ју ћег мач ка, а си -
ла зи ли смо и у сре ди ште зе мље и на дно нај ду бљих
оке а на са ју на ци ма Вер на баш као што смо ју ри ли
за бла гом на остр ви ма ко је је по хо дио ју на ка но бе -
лов ца Ле Кле зиа. 

Па зар ни смо је ли за јед но са ју на ци ма Енид Блај тон
ко ји су стал но би ли у ис ку ше њу да по не што ча ла брц -
ну, са Ро ном, Хер ми о ном и Ха ри По те ром ис пи ја ли
крем пи во и је ли чо ко лад не жа би це, пре жде ра ва ли се
пе че не ди вља чи код Мар ти на, са Гар ган ту ом и Пан та -
гру е лом гу та ли огром не ко ли чи не хра не, па чак и са
Се линџеро вим ју на ци ма ис пи ја ли мле ко и та ма ни ли
сен дви че са си ром, а са Сил ви јом Плат је ли аво ка до и
са ла ту од кра ба? Чак смо и уми ра ли, не бро је но пу та,
све јед но да ли нас је смрт за те кла у кре ве ту, на бој ном
по љу, да ли смо би ли ра за пе ти, да ли нам је ави он у су -
но вра ту пао на тло, да ли наш леш, као Ег зи пе ри јев, и
ни је про на ђен, да ли смо за у век оста ли са бе тон ском
чи змом у за ли ву Сан Фран ци ска где су нас из чам ца, у
сред тми не, из ба ци ли ма фи ја ја ши и зло чин ци из не -
ког већ од де тек тив ских ро ма на, да ли нас је за пљу снуо
вал по след њег по то па јер нас Но је ни је пу стио на па -
лу бу Ар ке, или смо јед но став но зга сли у бол ни ци, у бо -
ле сти или од ста ро сти, са књи гом оми ље ног пи сци ма
у ру ка ма не схва та ју ћи да при ча има тра ги чан крај, а
да смо ми глав ни ју на ци? 

И све јед но да ли смо се зва ли Ханс Ка сторп, Фе ликс
Крул, Мал те Ла у ри дис Бри ге, Хол ден Кол филд, Том
Со јер, Во ланд, Мај стор и Мар га ри та, Јо зеф К. или ка -
пе та ни Не мо и Ахаб, чак ни да ли зве ри ње и жи во -
тињ ке по пут Мо би Ди ка, Ки кло па, Не си ја и Ле си,
увек смо то за пра во би ли ми и за то је књи жев ност ве -
ли ка, све о бу хват на и дра го це на као и сам го ли жи вот.

Ка да нам, на кра ју, не ко са оп шти као чи ње ни цу
или мо жда оп ту жу ју ћи, и не зна ју ћи ни шта о ин -
тен зив ном чи та лач ком жи во ту у ко јем ужи ва мо
већ то ли ко го ди на “се ди где си, ни за ди си ни си”,
над моћ но ће мо се сме ја ти и би ти по но сни што смо
их све об ма ну ли и сва ве ли ка ис ку ства сте че на из
књи га скри ли и са чу ва ли за се бе, јер ми смо ту ри -
зни цу зна ња из гра ди ли, спо зна ли и учи ни ли сво -
јом: све то увек смо би ли ми. 

Ка да нам не ко, не кад, ис по ста ви ра чун за сва та
чу де са, не по но вљи ве пу сто ло ви не, за го то во нео пи -
си ве и не за ми сли ве из ли ве стра сти и емо ци ја, ка да
нам ис по ста ви ра чун за ви ше стру ку ка тар зу, пла ти -
ће мо: на длан јед не ша ке, не ште де ћи, без ика кве ра -
чу ни це, по ло жи ће мо сре бр не и злат не нов чи ће,
пре кло пи ти и за гр ли ти дру гом ша ком и тај вред ни
ков че жић про тре сти и сна жно нов чи ће за тре сти,
звец, звец. Звец. И он да још јед ном звец – звец и би -
ће сви ис пла ће ни и сва ср ца на свом ме сту. n

пише: Ђорђе писарев Ђорђо Сладоје

Из рукописа

СЛОВО пОВОдОм награде „меша СеЛимОВић” СеЛимиру радуЛОВићу

Повратак извору вредности
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Привлачност 
радиоактивне 

будућности Мо дер ни мит и мрач на фан ста сти ка у „лу дој гла ви“ бри -
тан ског пи сца и стрип сце на ри те Ни ла Геј ме на, спо ји ле су
се у је дин стве ну при чу о „Сенд ме ну“, ко ја је из ме ђу 1989. и
1996. го ли ца ла ма шту, не са мо љу би те ља де ве те умет но сти.
У то вре ме стип је сте као ни кад ве ћу по пу лар ност, на ро чи -
то на кон „бри тан ске ин ва зи је“ сре ди ном 1980-их, и ре во лу -
ци о нар них по те за по пут „Над зи ра ча“ (1986-87) и „В као
вен де та“ (1982-85) Ала на Му ра, и(ли) „По вра так Мрач ног
ви те за“ (1986) Френ ка Ми ле ра, ко ји су су пер хе рој ске фан -
та зи је про же ли со ци јал ним ре а ли змом. На дру гој стра ни,
Арт Шпи гел ман (Maus, 1980-91), Дејв Сим (Cerebus, 1977-
2004), Че стер Бра ун (Yummy Fur, кра ки стри по ви, 1983-94)…
пи са ли су па мет не при че о стра ху, стра сти, оча ја њу, исто -
ри ји, спа се њу… „Сенд мен“ је ни као из те ат мос фе ре.

Геј мен је си ноп сис „Сенд ме на“ по ка зао при ја те љи ма,
Деј ву Ма ки ну (ко ји ће ка сни је убе ди ти уред ни цу да Сенд -
мен не мо ра да бу де на сва кој
на слов ној стра ни - при лич но
ре во лу ци о нар но за то до ба) и
Ли ју Бол чу, ко ји су ура ди ли
ски це ли ко ва. По том су до го -
во ре ни цр та чи, нај пре Сем
Кит, па ту шер Мајк Дрин ге -
берг. Дејв Ма кин сли као је ко -
ри це, Тод Клајн ис пи со вао
сло ва, а Ро би Буш се укљу чио
у ко ло ри са ње. Дрин ге берг је
од тре ће епи зо де пре у зео
олов ку, а туш Мал колм Џо -
унс III. Та еки па за вр ши ла је
пр ви ци клус од осам епи зо да,
ме ђу ко ји ма и по след њу, јед -
ну од нај по пу лар ни јих у се -
ри ја лу - „Шум ње них кри ла“,
у ко јој је Геј мен пред ста вио
Смрт, и, ка ко ка же, ко нач но
про на шао свој глас. Осим Геј -
ме на, Ма ки на и Клај на, олов -
ке, туш и чет ки це ка сни је је у
сво је ру ке узи мао ве ли ки
број ауто ра, с ма ње или ви ше
успе ха. Од кра ја 1988, кад се
по ја вљу је пр ва све ска (са зва -
нич ним да ту мом - ја ну ар
1989), сле ди ви ше го ди шње
дру же ње са не ве ро вет ним
ли ко ви ма из ове са ге, све до
1996, за кључ но са 75. све ском. При квел од шест по гла вља,
под на зи вом „Увер ти ра“, иза шао је 2013.

И, док у при по ве да њу про на ла зи мо све ме ан дре фан -
та стич не при че ко ја др жи чи та о ца (и оних са срп ског го -
вор ног под руч ја, за хва љу ју ћи Го ра ну Скро бо њи) и
рас па љу је ње го ву ма шту, кад го во ри мо о цр те жу, сти ло -
ви и уме ћа цр та ча осци ли ра ју из ме ђу вр хун ских, ви зу ел -
них ми ни ре мек де ла, пре ко кре а тив не ко рект но сти, до,
мо гло би се ре ћи, шкра бо ти на, Ори ги нал ни ко лор - „аме -
рич ки дре чав“, у Аб со лут лук су зним из да њи ма по пра вио
је Зај Ло нол. Геј мен, пак, ус пео је да у истом „сну“ при зо -
ве и са да шњи цу, и исто риј ску дра му, и ле ген ду, и да се су -
ве ре но кре ће по иви ци ствар ног и из ма шта ног,
ис тра жу ју ћи но ве те ри то ри је сна, ње го вих ста нов ни ка,
као и са мих сне ва ча, и про из вев ши „ма стер пис“ ко ји ће,

по ред де се ти на нај зна чај ни јих на гра да у свом фа ху, 1991.
ово ји ти и Свет ску на гра ду за фан та сти ку (епи зо да „Сан
лет ње но ћи“), при зна ње ко је се до де љу је ис кљу чи во књи -
жев ним де ли ма. DC уред ни ци Ка рен Бер гер, овај Геј ме -
нов рад би ће али би да 1992. осми сли Вер ти го еди ци ју за
озбиљ не чи та о це, „стри по ва ко ји би не го ва ли про во ка -
тив не и лич не ви зи је нај та лен то ва ни јих стри па џи ја“, у
окви ру DC уни верз ма.

У ве ли чан стве ном епу на ви ше сто ти на та бли - ко ји је
об је ди њен ли ком Сенд ме на - Геј мен је пред ста вио па ра -
бо лу о ху ма ни за ци ји ми та, у ко јој ка ја ње, ис ку пље ње, од -
го вор ност… по ста ју моћ ни је вред но сти и од са мих бо го ва.
„Сенд мен“ је при ча о Сну, о Мор фе ју - го спо да ру сно ва,
пер со ни фи ка ци ји свих при ча икад од са ња них. Он се по -
ја вљу је у бес ко нач но мно го фор ми, али му је нај дра жи
лик ви со ког, бле дог му шкар ца раш чу па не ко се, огр ну тог
пла штом но ћи. Мор феј и ње го ва бра ћа и се стре - Суд би -
на, Смрт, Сти хи ја, Страст, Страх, Су ма ну тост, из по ро ди -

це Све вре ме них -
пред ста вља ју оте ло тво ре ње
оп штих и не про мен љи вих
исти на у уни вер зу му. Сва ко
од тих „бе смрт них“, би ћа ко ја
су кључ не ма ни фе ста ци је са -
мог жи во та, кон тро ли ше свој
аспект и рас по ла же огра ни че -
ним мо ћи ма, а чи је ће „епи -
зод не“ уло ге не у мор ни Геј мен
„по ја шња ва ти“ то ком це лог
се ри ја ла.

Ме ша ју ћи ми то ло ги је
(нор диј ску, грч ку, еги патску,
ја пан ску, хри шћан ску…), пре -
да ња, ле ген де, бај ке, ко ме ди -
ју, људ ске же ље и стре мље ња,
и све то кон стру и шу ћи у ма -
што ви тим за пле ти ма, бо га -
тим је зи ком пу ним алу зи ја и
ду хо вит но сти, аутор се кроз
„ан тро по морф ну пер со ни фи -
ка ци ју сно ва“, ка ко опи су је
Сенд ме на, игра, при по ве да ју -
ћи са му при чу, али и при чу о
при по ве да њу. „Им про ви зо ва -
ња“ у пр вих 40-ак све за ка, од
„Крат ких жи во та“, пре ко
„Кра ја све то ва“ и „До бро сти -
вих го спи“, до сво је вр сног
епи ло га у „Бде њи ма“, за ме ње -

ни су умно го сту че ном бр зи ном овог „пу то ва ња“, спо ред -
ни џе по ви при че за тва ра ју се у ко нач ни став… так то ви у
„До бро сти вим го спа ма“ по ста ју згу сну ти и пре тва ра ју се
у кла сич ну тра ге ди ју, ко ја ће у „Бде њи ма“ до би ти свој
„срећ ни крај“, од но сно, ра ђа ње „но вог“ Сна. Об зна ње ног
у ли ку Да ни је ла, ко ји се, уме сто цр ним оба ви ја бе лим пла -
штом. Го спо дар сно ва, та ко, ко ји се сре тао с бо го ви ма и де -
мо ни ма, од бе глим сно ви ма и сла ба шним људ ским
би ћи ма, и ко ји ће на кон се дам де се то го ди шњег су жањ ства
(ко је су му при ре ди ли љу ди - окул ти сти), ус пе ти да „по -
вра ти“ сво је цар ство сно ва, али и да „смек ша“ сво ју
(о)крут(н)ост, на кра ју „ис па шта сво је гре хе“ и све сно уми -
ре, са мо да би га за ме нио дру ги аспект ње га са мог, за то
што љу ди не мо гу жи ве ти без при по ве да ња при ча. А веч -
ност још је дан пут по ста је крат ка. n

Пише: Драган Стошић

ДЕ ВЕ ТА УМЕТ НОСТ: „СЕНДМЕН” НИЛА ГЕЈМЕНА, ЧАРОБНА КЊИГА, 2023.

Вечност је кратка

Та лас екра ни за ци ја ком пју тер ских ига ра
нам у 2024. го ди ни до но си Ама зо но ву се ри ју
сни мље ну по игри “Fallout”, на сло ву до бро
по зна том љу би те љи ма ига ра свих уз ра ста. У
пи та њу је по ста по ка лип тич ни се ри јал чи ја
се рад ња од ви ја у 22. ве ку, дав но по што је рат
из ме ђу ну кле ар них си ла пре тво рио зе мљу у
ра ди о ак тив но бес пу ће, те ра ју ћи ве ћи ну по пу ла ци је у ви ше де це -
ниј ски азил под зе мљом и пре тва ра ју ћи ма ло број не пре жи ве ле
на по вр ши ни у му тан те. Игра се у ве ли кој ме ри осла ња на есте ти -
ку тзв. “атом ског до ба” и цр пи ин спи ра ци ју из фил мо ва као што
су “По бе сне ли Макс” и “Де чак и ње гов пас”. Од из ла ска пр вог де ла
игре дав не 1997. го ди не ова фран ши за је до сти гла култ ни ста тус,
об ли ку ју ћи чи тав жа нр и до не кле и сам на чин на ко ји да нас по -
сма тра мо и игра мо ком пју тер ске игре. 

На рав но, као што се то већ без број пут по ка за ло, по пу лар -
ност из вор ног ма те ри ја ла ауто мат ски не га ран ту је и успех се -
ри је или фил ма ко јем слу жи као ин спи ра ци ја. Не ки од
нео п ход них усло ва за то су ис ку сан аутор, до бра глу мач ка по де -
ла и вр хун ска му зи ка, а Ама зон на овим аспек ти ма про дук ци је
ни је ште део. Је дан од тво ра ца се ри је је Џо на тан Но лан, брат ре -

жи се ра Кри сто фе ра
Но ла на и сце на ри ста
по зна тих фил мо ва
као што су “Пре стиж”
и “Мрач ни ви тез” и се -
ри је “За пад ни свет”.
Ме ђу глум ци ма се ис -
ти чу Кајл Ме кла хлан,
нај по зна ти ји по уло -
га ма у се ри ји “Твин
Пикс” и “Ди ни” Деј ви -
да Лин ча, и Вол тон Го -
гинс, чу вен по
спо ред ним уло га ма у

Та ран ти но вој “Омра же ној осмор ци” и се ри ји “Пра вед ник”. Му -
зи ку за се ри ју је ком по но вао Ра мин Џа ва ди, из ме ђу оста лог по -
знат по култ ној те ми за “Игру пре сто ла”. Ово би мо жда са мо по
се би би ло до вољ но да га ран ту је по пу лар ност се ри је, али су ус -
пе си, као и не у спе си слич них про је ка та у по след њих не ко ли ко
го ди на по ка за ли да је пре суд ни чи ни лац кре а тив на на до град -
ња из вор ног ма те ри ја ла, као и да се то нај бо ље по сти же ан га -
жма ном оних ко ји су ра ди ли на ње му. 

Са рад ња са То дом Ха у ар дом, про ду цен том ве ћи не до сад об ја -
вље них ига ра у овом се ри ја лу нам го во ри да су ауто ри се ри је чвр -
сто ре ше ни да се озбиљ но ухва те у ко штац с тим иза зо вом. За
раз ли ку од мно гих дру гих де ла са пост-апо ка лип тич ном те мом,
“Fallout” се рет ко уду бљу је у мо рал не ди ле ме по је дин ца и вред но -
сти људ ског дру штва осу ђе ног на бор бу за пре жи вља ва ње у уни -
ште ном све ту. Иако се не ба ви озбиљ ном ана ли зом све та ко ји
при ка зу је, оно што с раз ло гом по зи ци о ни ра ову игру као не кру -
ни са ног пред вод ни ка жан ра су ње на кре а тив ност, есте ти ка и ка -
при ци о зни ху мор. Са јед не стра не, то од су ство ја сно де фи ни са не
те ме и на ра ти ва олак ша ва по сао ауто ри ма се ри је јер им оста вља
про стор да при ка жу соп стве ну ори ги нал ну при чу, али с дру ге пред
њих по ста вља озби љан иза зов на ла же ња те не ја сно де фи ни са не
злат не жи це ауто и ро ни је, ат мос фе ре и хе ми је из ме ђу ша ро ли ких
ли ко ва ко ји игру “Fallout” већ де це ни ја ма чи не оним што је сте. n

Пише: Немања Јованов

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Данички ужас
Лавкрафт/Баранже

(Чаробна књига, 2023)

Х. П. Лавкрафт (1890–1937) био је амерички хорор писац, чија
проза почива на идеји о исконском, готово атавистичком ужасу
који се не може именовати, и на филозофском погледу на свет у
ком човек и његова судбина не значе ништа.

„Данички ужас“ је луксузно издање Чаробне књиге у којој је
истоимена Лавкрафтова новела објављена уз раскошне илустра-
ције Франсоа Баранжеа, француског уметника познатог по раду
на филмовима и видео играма. Оваква издања класика су ретко
промашај, али ипак не оправдавају увек своју потребу за постоја-
њем тако убедљиво као сад. Баранжеове сјајне, евокативне илу-
страције (понекад су то импресивни тотали крајолика Нове
Енглеске, понекад тескобне собе чији углови нестају у тами) толи-
ко добро допуњују Лавкрафтов текст да се чини да су потпуно сра-
сле с њим. Заиста, у неким сценама текст лебди преломљен над
огромним планинама у даљини, испреплетан са сликама пејзажа
попут измаглице, без коначне разлике између једног и другог.

Новела „Данички ужас“ је класични лавкрафтовски излет у ко-
смичку таму која се не може до краја именовати, додатно зачиње-
на дозом американе која избија из Баранжеових сцена које као да
су извучене из неког филма убедљиве атмосфере (његова прет-
ходна каријера је више него евидентна). Радња прати чудну и уса-
мљеничку породицу Вејтли, у једнако чудном и скрајнутом
градићу у ком је све помало поремећено. Пошто је ћутљива алби-
но ћерка старог Вејтлија добила сина (за ког се не зна ко је отац),
ћудљиви дечак одраста брже него што је то природно могуће, док
његов деда почиње да преграђује и мења стару породичну кућу,
обликујући је у нешто нејасно и чудовишно. Као и увек, Лавкрафт
мајсторски одржава баланс између крајње пластично описане ва-
рошице чије свакодневне сцене готово можемо да препознамо
као нешто што смо заиста и видели, и апстрактног, нејасног осећа-
ја космичког ужаса који постаје све мучнији и тескобнији како на-
рација одмиче. На ста сја Пи са рев

Реч критике Цитат
Нешто након тога – за Ноћ свих светих –

примећен је велики пламен у поноћ наврх
Сентинел Хила, где је стара камена плоча
почивала насред своје хумке од древних ко-
стију. Повелика бука се надигла када је Са-
јалас Бишоп – од још увек угледних
Бишопових – поменуо да је видео дечака ка-
ко жустро трчи уз то брдо испред своје мај-
ке, можда један сат пре него што је
примећен пламен. Сајлас је враћао залута-
лу јуницу у стадо, али је безмало заборавио
на тај задатак када је у брзини кришом при-
метио две прилике под мутним светлом
свог фењера. Готово нешумно су хитале
кроз жбуње, а запањеном посматрачу се
учинило да су у потпуности лишене одеће. 
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